

**ОБОСНОВАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ КОРЕКТИРОВКИ
МЕХАНИЗМА ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ В АПК
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Ковалева А.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г.Гродно, Республика Беларусь

Главной задачей агропромышленного комплекса является обеспечение народа продовольствием, т.е. поддержание продовольственной безопасности страны. Решению данной задачи призвана содействовать Государственная программа устойчивого развития села на 2011-2015 гг. В ней содержатся мероприятия, предусматривающие мониторинг эффективности развития данной отрасли и основные инструкции в случае необходимости принятия действенных решений. Однако невозможно все предусмотреть заранее. Поэтому в связи с изменяющимися факторами производства необходимо постоянно вносить коррективы, которые должны быть научно обоснованными и тщательно взвешенными. Соответственно вся система сельскохозяйственного производства должна быть мобильна, т.е. иметь способность к быстрому адаптированию к изменяющимся условиям.

Данный аспект относится и к ценообразованию на сельскохозяйственную продукцию и продовольствие, поскольку оно в решающей степени может оказать влияние на результаты работы аграрной отрасли.

В последние годы темпы роста цен на сельскохозяйственную продукцию Республики Беларусь были значительно ниже темпов увеличения цен на промышленные ресурсы для сельского хозяйства, что по-прежнему свидетельствует о наличии диспаритета. Это отрицательно сказывается на финансовом состоянии сельскохозяйственного производства, что создает дополнительные препятствия притоку инвестиций в аграрный сектор экономики. В результате у многих товаропроизводителей ощущается недостаток оборотных средств, что приводит к значительному нарушению пропорций между основным и оборотным капиталом и в конечном счете – к низкой эффективности сельскохозяйственного производства.

Нехватка собственных средств вынуждает сельскохозяйственных производителей прибегать к дорогостоящим финансовым ресурсам. Данный факт приводит к увеличению их задолженности перед государством, которая на 1 сентября 2013 г. достигла 37,1 трлн руб., что 54,8% больше чем на аналогичную дату прошлого года.

Ежегодно сельское хозяйство вынуждено расходовать все больше денежных средств на постоянно дорожающие материально-технические и энергетические ресурсы, стоимость которых уже в настоящее время составляет весомый удельный вес в структуре затрат на производство продукции отрасли. В этих условиях при заниженном уровне закупочных цен вряд ли можно ожидать выхода сельскохозяйственного производства на уровень рентабельности, обеспечивающий нормальный воспроизводственный процесс.

Следует учесть, что с 1 января 2012 г. вступило в силу Соглашение о единых правилах государственной поддержки сельского хозяйства, которое предусматривает поэтапное ее снижение к 2016 г. до 10% от общей стоимости производимой сельским хозяйством продукции. Поэтому без корректировки механизма ценообразования на сельскохозяйственную продукцию и продовольствие большинство предприятий аграрного сектора и дальше будут терпеть убытки. Данная перспектива подтверждается следующими данными Белстата. По итогам восьми месяцев 2013 г. убыточными были 774 сельскохозяйственных предприятия без господдержки, что в 1,9 раза больше, чем в январе-августе 2012 г. Удельный вес убыточных предприятий в общем количестве организаций увеличился на 24,5 проц. пункта до 51,3%. Уровень рентабельности реализованной продукции, работ, услуг сельскохозяйственных организаций за январь-август 2013 г. составил 8,9% против 19,6% за аналогичный период 2012 г., рентабельность продаж – 7,4% против 14,7%.

Таким образом реформирование механизма ценообразования на продукцию сельского хозяйства и продовольствие является актуальной и необходимой мерой повышения эффективности функционирования агропромышленного комплекса республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Данные сайта Национального статистического комитета Республики Беларусь <http://belstat.gov.by/>
2. Сильванович, В.И. Ценовое регулирование в аграрном секторе экономики: современное состояние и направления развития // журнал «Веснік БДУ», №3, 2009 г. – с. 78-82
3. Шпак, А., Шпак, Д. Ценообразование в АПК: требование научно обоснованного и взвешенного подхода // журнал «Аграрная экономика», №7 (206), 2012 г. – с.10-14.